

第五組

那四天三夜確是畢生難忘的旅程。

尤其記得到華光女子高中的那天，我完全被當地學生的熱情、堅忍、還有對生命的熱誠感動了。身在福中的香港學生或者永遠不能想像在那樣惡劣的環境下學習和生活，但華光女孩們卻從來沒對此感到嫌棄，反而萬分珍惜這個學習的機會，因為她們相信只有知識才能改變她們的命運。她們真的很努力，也很有大志，我在她們面前實在有點慚愧。那天的分班探訪中，我聽過其中一班的女孩唱英文流行曲，年紀小小的她們甚至背了每句歌詞的解釋。這對她們來說可是一點也不容易，但她們卻以笑容和歌聲告訴大家：我們做得到；在晚會中，她們也表現了自己多才多藝的一面，手語舞、大合唱、模特兒的天橋表演、時裝表演等都精彩絕倫。而最令我深刻的是她們籌備晚會時認真、一絲不苟的態度，實在是值得學習和敬佩的。

不得不提的是與華光學生會會長的一段對話。我問她，覺得生活苦嗎、會想家嗎？她笑笑，說都習慣了。說到這些話題她的眼神依舊是活潑自然的，但我聽了她的答話只覺得鼻子很酸。每年只能回家幾次，這種生活對一向依賴家人的我來說簡直是難以想像。我想，沒人想離開自己的家，獨自在遠地生活吧？但我相信她的眼光放在更遠處：今天靠自己雙手創造未來，幹一番事業，日後才能給家人更好的生活。她的話、她的經歷令我很振奮，當然也很感恩。我讚她真的很棒，她卻說我們更棒。不，我們只是比較幸運而已。

除了這次探訪，旅程中還有許多有趣的經歷。包括在龍蛇混集的火車站中穿插，在隆隆火車上呼呼大睡，在沒有地方洗澡的情況下熬過汗臭味的折磨等等。不過可貴的是能更深入認識平日朝夕相對同學朋友，與他們一起經歷種種甜酸苦辣（還有汗臭味），分享這難忘的旅程。

「服務學習在祖國」這名字改得貼切，透過這次交流、服務，我對祖國國內現況的了解加深了，眼界擴闊了，人生經歷也豐富了。我實在興幸自己能參與其中，即使現在談起那次旅程的點滴，仍是津津樂道的呢。

陳頌恩 6S

* * *

在這一次學習服務在祖國的旅程中，我得到了不少收穫，而且亦感到十分高興。

首先，在這次乘坐火車的經驗中，我學會了互相幫助的重要性。以往，互相幫助都只是一些字面上客套的說話，從來都不會被人重視，因為大家都認為自己已經明白當中的意思，但是經過了趕火車、大家在火車站門前擠擁的情況之後，我認為互相幫助真的很重要。因為在這個過程之中，有些同學的行李很大、很重，一個人可能拿不起，但如果在這個又緊急、又擠擁的情況之下仍然就手旁觀的話，同學便會被遺下，所以學會互相幫助便成為這個旅程中重要的一環。

另外，在這四日三夜的行程之中，我認為在華光女子高中的晚會最快樂。這個晚會中，不但有該校的學生表演，亦有我校學生的演出，大家都投入在其中。雖然我校同學的表演相對地沒那麼認真，但我看見大家都仍舊樂在其中。而且雖然我們準備的時間亦較短，但過程中亦不乏樂趣，所以我認為這是整個旅程中，最愉快的一個環節。

但是，我認為這個旅程仍有改善的空間。事實上，我們在這次旅程中所探訪的兩所學校的情況並沒有我們預期的差，由於它們都已經獲得一些慈善機構的協助，所以令這次旅程的意義減輕了。我認為這些活動的地點應該要選在一些較落後的地方，這樣才可以才同學感受更加深刻，活動的意義亦會更為顯住。話雖如此，但我仍會推薦一些低年級的同學參加，因為縱使他們不能有深刻體驗，但仍可以作為人生一個珍貴的經驗。

葉加晴 6A

* * *

去過華光女子高中交流後，我驕傲，也無比的慚愧。驕傲的是看見我國的女孩拋開了傳統的枷鎖，來自各個少數民族的她們，甚至比男生更能幹，比男生更堅強。團結一致，用力地抓緊繩子跟我們玩拔河的她們，在球場上飛馳的她們，在晚會上跳舞唱歌手語走秀樣樣皆能的她們，仿佛在告訴我們“they can, they can do it! ”，作為中國的女性，我真為她們感到自豪。

當她們整齊地喊出一句又一句強而有力的口號時：“好！很好！非常好！”“I do ! I can do it ! ”，我仿佛從她們的眼神中看見一團堅毅的火焰，一份真心的期

盼，心裡由衷地佩服她們，欣賞她們。其後我們去了看她們親手製作的展板，雖然她們介紹的時候結結巴巴，明顯地露出了緊張的神情，但我還是深深的感受到她們的那份知足，那份認真。她們那顆凡事感恩的心，正正是我們所缺乏的。接著我們還看了一段有關華光女子高中的新聞片段，雖然在面試時我已經看過一次，但這次眼淚還是不受控地淌了下來。在這個世界，有人每天夜夜笙歌揮霍生命，也有人在默默耕耘燃點生命。我欣賞華光女子高中的校長媽媽那份真摯的愛，那顆無私的心，只有真心辦教育的人，才能教出這般以真情待人的學生。在午膳時間，看著面前的這一盤素食，我完全無法想象眼前的這一群亭亭玉立的女生是如何在這樣的飯菜中成長的。也許心裡的那一份知足與感恩，校長媽媽那滿溢的愛護，便足以讓她們得到充足的養分，得以茁壯成長，我相信，她們將來定能大樹成蔭的。想起平日自怨自艾，其前在火車上怨聲載道的自己，心裡不禁感到慚愧。

鍾文靜 4C